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INICIATIVA: 00757-2018-SLO-SE 

CONTRATO DE PRÉSTAMO NO.4553/OC-DR, DEL 17 DE JULIO DE 2018, 

SUSCRITO ENTRE EL BANCO INTERAMERICANO DE DESARROLLO (BID) Y LA 

REPÚBLICA DOMINICANA POR UN MONTO DE HASTA CIENTO CINCUENTA 

MILLONES DE DÓLARES DE LOS ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA 

(US$150,000,000.00), PARA EL FINANCIAMIENTO DEL PROGRAMA DE 

DESARROLLO AGROFORESTAL SOSTENIBLE, QUE SERÍA EJECUTADO POR LA 

UNIDAD TÉCNICA EJECUTORA DE LOS PROYECTOS DE DESARROLLO 

AGROFORESTALES DE LA PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA (UTEPSA) Y EL 

MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS Y COMUNICACIONES. (PROPONENTE: 

PODER EJECUTIVO). DEPOSITADA EL 27/8/2018. EN AGENDA PARA TOMAR 

EN CONSIDERACIÓN EL 29/8/2018. TOMADA EN CONSIDERACIÓN EL 

29/8/2018. ENVIADA A COMISIÓN EL 29/8/2018. EN AGENDA EL 12/9/2018. 

INFORME LEÍDO EL 12/9/2018. 

 

(LA SENADORA SECRETARIA AMARILIS SANTANA CEDANO, DA LECTURA A 

LA PARTE DISPOSITIVA DEL INFORME.) 

 

SENADOR FÉLIX MARÍA NOVA PAULINO: Honorable Presidente, colegas, 

senadores y senadoras. El pasado martes, digo, el antepasado martes día 11, tuve el honor de 
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participar en mi calidad de Presidente de la Comisión de Medio Ambiente y Recursos 

Naturales, acudiendo a una invitación de mucha honra para mí que me hizo el colega 

Senador Rafael Porfirio Calderón Martínez,  en su calidad de Presidente de la Comisión de 

Hacienda, para escuchar una exposición que hizo el General De Luna Pichirilo; sobre todo 

el tema de los Proyectos Agroforestales del Gobierno del Presidente Danilo Medina, 

específicamente siete (7) proyectos, que envuelven igual número de provincias del Sur, 

específicamente: Azua, Bahoruco, Independencia, Elías Piña, San Juan, el centro, son esas; 

y entonces nosotros ahí participamos juntos a otros colegas senadores, que también 

estuvieron en la comisión,  que son partes de ella o estuvieron en calidad de invitados, más o 

menos en la misma categoría mía; entonces ahí nosotros después de escuchar al 

comandante, que dirige todos esos programas, planteamos la situación que tenemos nosotros 

en Monseñor Nouel, con el tema del café y es la parte que quiero resaltar. En la actualidad 

la mejor forma de reforestar en la República Dominicana, donde quiera que estamos por 

encima de los quinientos (500) metros sobre el nivel del mar, que es donde se puede cultivar 

café en la República Dominicana, el café se daría en cualquier parte, pero su productividad 

por debajo de quinientos (500) metros sería prácticamente nula, además de las grandes 

amenazas de las enfermedades que le persigue, que le azota, especificarte la broca y la roya 

que son enfermedades muy fuertes lo destruyen; incluso toda la vieja plantación de café fue 

destruida por la broca y en su momento por la roya y entonces nosotros comunicábamos ahí, 

colegas senadores que ya en Monseñor Nouel, en  tres puntos que son aptos para la siembra 

de café que son: Juan Adrián, en la parte que colindamos con la Provincia San José de Ocoa, 
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en Sabana del Puerto en la parte que colindamos con la Provincia Olímpica de La Vega, y 

en la parte de Blanco, que es la parte por excelencia del café en Monseñor Nouel; ya 

llevamos ocho mil (8,000) tareas sembradas en pequeñas finquitas, de pequeños 

productores, porque es el café la especie, tal vez, más estratégicas, tanto  para la 

preservación de los bosques, porque al lado de un cafetal, siempre se dan cosas que van en 

beneficio también de alimentación del pueblo dominicano. Mayormente con el café 

conviven la llamadas musáceas, Amílcar Romero de Jesús Portuondo, domina bien esos 

términos; las musáceas no son más que el guineo, el  rulo, que está en la familia de las 

musáceas, también el tema de los cítricos convive con el café, la naranja agria y la famosa 

naranja baboy, que ya han desaparecido. Entonces, de los ciento cincuenta millones de 

dólares (US$150,000,000.00), que son a la tasa actual casi siete mil quinientos millones  de 

pesos (RD$7,500,000,000.00), nosotros planteamos que tenía que hacerse un adendum para 

darle participación a la Provincia Monseñor Nouel, que son de las que quedan siendo 

cafetalera en la República Dominicana. Porque es importante que ustedes sepan, quiero 

compartir con ustedes, que en las viejas estadísticas figuran veinte tres (23) que son 

cafetaleras en el país, pero en las nuevas estadísticas ya eso ha cambiado considerablemente 

por la razones que al inicio de esta intervención yo decía. Entonces, ahora el Instituto del 

Café, esta inventariando pero en términos sincero no pasamos de doce (12) provincias, en 

términos real con producción de café por muchas razones que se han dado; pero además que 

todo el tema del café, conlleva treinta meses  para la productividad, desde el momento que 

tú pones el fosforito, para levantar las matitas, luego llevarlas a las funditas. Solo el tema de 
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un vivero de café, para poner esas plantas para sembrarse, lleva seis (6) meses y ya a los 

treinta  (30) meses se tendría ya los frutos de eso, ningún campesino con cincuenta (50) 

tareas, no le genera para durar treinta  (30) meses, de ahí también viene participación del 

gobierno y este gobierno del Presidente Danilo Medina del Partido de la Liberación 

Dominicana, ha tenido la visión de incentivar precisamente con el tema de suminístrales la 

plantas, las siembras y la fertilización, que son asuntos fundamentales para tú levantar el 

café. Para que tengan una idea ustedes, ¡el café es más o menos como un muchachito!, él 

requiere de cuidado permanente… 

 

SENADOR PRESIDENTE: Senador Félix María Nova Paulino, lo que estamos 

discutiendo es el préstamo. 

 

SENADOR FÉLIX MARÍA NOVA PAULINO:  No, pero yo voy para allá ahora. 

 

SENADOR PRESIDENTE: Si. 

 

SENADOR FÉLIX MARÍA NOVA PAULINO:  Para allá es que voy. Veo lo suyo como 

una colaboración. Entonces, ¿Qué quiero decirle a ustedes?, que se explicó que era muy 

difícil buscar el adendum, pero ahí combinamos un tema, diríamos, de palabra, donde la 

comisión encabezada por el General Pichirilo, nos va a dar apoyo, y entonces para el sábado 

29,  nos va a visitar con la comisión que maneja todo eso, para ver cómo, en el tema de 
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palabra, Monseñor Nouel y otras provincias pueden participar; entonces, lo que estoy 

diciendo aquí es, que voy a votar con las dos (2) manos, esperanzado en la reunión que 

sostuvimos ayer de que Monseñor Nouel, que tiene realmente iniciativa cafetalera de 

verdad, va a participar con algunos fonditos para incentivar la siembra de café en las Madres 

de las Aguas, que son las comunidades Blanco y Juan Adrián. Así es que anuncio que estaré 

levantando las manos por el préstamo, esperanzado en la palabra del General Pichirilo, ya 

de lo que nosotros aquí hemos dicho. 

 

SENADOR PRESIDENTE: Se queda para después la charla sobre el café, ¡verdad! 

 

SENADOR ADRIANO DE JESÚS SÁNCHEZ ROA: Buenas tardes Señor Presidente, 

Bufete Directivo, distinguidos colegas. Este tema, que es un tema en que yo he vivido toda 

la vida, hay que resaltarlo, porque se aprueban muchos préstamos importantes, pero hay que 

decir que en la vida de la República Dominicana, en toda la vida del país, solamente ha 

habido dos préstamos fundamentales para el café y el cacao que fue el préstamos 2023, el 

préstamos más grande que se dio, posiblemente el préstamos que llevó a crear el FEDA y 

este préstamo; entonces yo quiero decir eso. Porque en el día de hoy nosotros vamos hacer 

una labor patriótica. Hay que señalar que las lomas que están hoy en el Proyecto 

Agroforestal, que iniciaron en la Provincia Elías Piña, esos proyectos van a transformar 

estas lomas, solamente un sólo elemento, a parte de lo que es la producción, que decía el 

colega  Félix María Nova Paulino, que nosotros podemos llegar a exportar trecientos (300), 
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cuatrocientos millones de dólares (US$400,000,000.00) en los tres (3) productos: café, 

aguacate y madera, que es lo que está en el proyecto. Piensen nada más que una loma de 

estas peladas, que hoy se está sembrando de eso, por ejemplo, como Santiago y Hondo 

Valle, cuando cae el agua solo el cinco por ciento (5%)  se preserva, noventa y cinco por 

ciento (95%) baja y arrasa con todo; sin embargo cuanto tengan tres o cuatro años, ya en 

plenitud estos cultivos, el sesenta y cinco por ciento (65%) va a permanecer; es decir, que 

eso de que hoy se pierden las aguas de una vez, eso no va a ser así. Otro elemento, por 

ejemplo, en el caso nuestro, se van a invertir unos veinte millones de dólares 

(US$20,000,000.00) de ese préstamo en Santiago y Hondo Valle, pues sepamos todos que 

en el caso de cinco (5) años, de la producción global, bruta, va a ser de veinticinco millones 

dólares (US$25,000,000.00); es decir, en un sólo año, ya cuando esté en plenitud esa 

producción de esos cultivos, lo vale. De manera que yo hoy felicito al Presidente de la 

República, a todo su equipo, a la comisión nuestra, a todos nosotros, porque es un préstamo, 

es una labor que ojalá se hiciera, que todas las provincias cayeran en el Proyecto de 

Agroforestales, eso va a transforma las zonas donde se van hacer. De manera que eso es un 

préstamo patriótico que hoy se va aprobar en este Senado.  

 

SENADOR RAFAEL PORFIRIO CALDERÓN MARTÍNEZ: Muchas gracias 

Presidente. Un saludo cálido como el sol azuano a cada honorable Senador y Senadora. Yo 

quisiera nada más Presidente, de manera muy sintética,  decir que este programa, que un 

programa especial, de carácter integral, agroforestal; tiene dentro de sus componentes una 
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meta principal, que es la de reforestar alrededor de setecientas mil (700,000.00) tareas en 

siente (7) provincias, incluyendo la Provincia Hermanas Mirabal, las provincias Barahona, 

San Juan, Elías Piñas, Azua, toda la Cordillera Central – Sur, básicamente. De esa cantidad, 

de setecientas mil (700,000.00) tareas, ya con recursos propios del gobierno, se han 

sembrado doscientas cuarenta y dos mil (242,000.00) tareas, con más de veinte millones 

(20,000,000.00) de plantas; principalmente café, cacao, una diez mil (10,000.00) tareas y 

aguacate, limón persa, chinola, mangos y otros rubros frutos, y además árboles maderables 

como el cacao, el caracolí, el cedro, el roble y pinos, que ya están sembrados en la 

cordillera. Se están beneficiando en la actualidad con un incentivo social de carácter 

forestal, de cinco mil pesos mensuales (RD$5,000.00) alrededor del siete mil (7,000.00) 

pequeños productores, que tienen un promedio de treinta y dos (32) tareas de tierra; y ya 

hoy en día los que tienen treinta y dos (32) tareas de tierra sembradas de aguacates, les van a 

comprar la producción en el campo, en la mata por dos punto dos millones de pesos 

(RD$2,200,000.00); lo que equivale a un promedio de ciento ochenta mil pesos 

(RD$180,000.00) mensuales para ese productor. Que es el propósito que ha hecho el 

Presidente, cada vez que lo ha ido a explicar, es para aumentar los ingresos y la calidad de 

vida de esa población. La mayor cantidad de esas tierras se están sembradas básicamente de 

productos agrícolas, pero además eso incluye la reparación de todos los caminos. Hoy y 

ayer empezaron la construcción de todos los caminos correspondiente a la Comunidad de 

Las  Cañitas, a la Comunidad de Los  Fríos, La Cucarita, El  Montazo, El Montacito, Monte 

Bonito, toda la zona de la parte de Padre las Casas, más el área correspondiente, algunas 
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comunidades fronterizas con Constanza, al norte a la Provincia Azua, hacemos frontera con 

Constanza, con la Provincia Barahona y la Provincia San Juan, quiere decir que este un 

préstamo de altísima transcendencia, orientado en lo fundamental, a mejorar, a elevar la 

calidad de vida de todos los pequeños productores, que por primera vez van a tener los 

caminos vecinales ya arreglado, porque se les suministra los equipos, los tractores, los 

bulldozer, los camiones, pero además Presidente, hay un Centro de Capacitación de esos 

productores. En Bohechío hay unas instalaciones que se han rehabilitado y ahí se están 

dando los cursos de entrenamientos y capacitación de todos los productores involucrados en 

el proyecto; es decir…,  y en cada comunidad hay un comité gestor que involucra al 

conjunto de la sociedad, y esa gente que tienen el estímulo de los cinco mil pesos 

(RD$5,000.00) mensuales, que son alrededor de siete (7,000.00) están comprometidos a no 

cortar ni un solo árbol. Y yo les puedo asegurar que en los dos (2) años que tiene en 

ejecución ese proyecto, ha habido una mejoría sustancial de las familias, de los pequeños 

productores que viven en esa cordillera. Por lo que nosotros entendemos que este es un 

préstamo, que aunque lamentablemente no lo podemos modificar, porque es un proyecto de 

financiamiento fundamentado en un contrato ya acordado y firmado entre el BID y el 

Gobierno Central, lo que podemos hacer dentro del programa, nuestro hermano Félix Nova, 

se puede aportar algo a Blanco en Bonao, pero no de esos fondos, porque entonces 

estaríamos violando un contrato que está firmado con el BID y el Banco Central. Seguro 

que el General De Luna Pichirilo, que es una persona muy flexible y abierta buscará algunos 

recursos, aunque no sea de esos, para poder apoyarte con plantas de café, sobre todo en esa 
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zona. Así que muchas gracias Presidente. 

 

SENADOR PRESIDENTE:  Sometemos, en Única Lectura, con el informe que le 

acompaña, la Iniciativa 757-2018.  

 

Los señores senadores y senadoras que estén de acuerdo, que lo expresen levantando su 

mano. 

 

Votación 008  “Sometida a votación la Iniciativa 

757-2018, Contrato de Préstamo No.4553/OC-DR, 

del 17 de julio de 2018, suscrito entre el Banco 

Interamericano de Desarrollo (BID) y la República 

Dominicana por un monto de hasta ciento 

cincuenta millones de dólares de los Estados 

Unidos de América (US$150,000,000.00), para el 

Financiamiento del Programa de Desarrollo 

Agroforestal Sostenible. 18 VOTOS A FAVOR, 

21 SENADORES PRESENTES PARA ESTA 

VOTACIÓN. APROBADO EN ÚNICA 

LECTURA.” 
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